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Protokoll                                                                             Gemeinde Detern 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Detern (RAT-D-28-2021) am Montag, 
12.07.2021,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:06 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Hermann Aeikens    
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff    
Herr Ruben Grüssing    
Frau Laura Güldener    
Herr Folkmar Hinrichs   Ab TOP 1 im nichtöffentlichen Teil 
Herr Carsten Jütting    
Herr Karl Martens    
Herr Ralf Meyer    
Herr Friedrich Möller    
Herr Christian Tuitjer    
Herr Eike Weerts    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Astrid Collmann    
 
Gäste 
Herr Alexander Martens 
Frau Jessika Tuitjer 
Herr Jens Tuitjer 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 26.04.2021   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über den Verzicht der Erstellung des kon-

solidierten Gesamtabschlusses für die Gemeinde Detern gem. § 128 
Abs. 4 NKomVG DS-D-16-0312 

 8. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Erwerb eines Grund-
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stücksstreifens DS-D-16-0316 
 9. Anträge und Anfragen   
 10. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Brakenhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.30 Uhr die Sit-
zung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Ratsmitglied Kaymer fehlt krankheitsbedingt. Bürgermeister Brakenhoff wünscht an der 
Stelle schnelle Genesung. Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
werden festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnungspunkte 9 und 10 werden auf Antrag von der Tagesordnung genom-
men, da diese vorab in den Fachausschüssen beraten werden sollen. Im Ratssystem ist 
unter TOP 11 Beratung und Beschluss über ein Baugrundstück an der Schulstraße er-
sichtlich. Auf der Einladung fehlt der TOP jedoch. Aufgrund fehlender Informationen und 
Drucksache wird dieser TOP ebenfalls von der Tagesordnung genommen. Unter Be-
rücksichtigung der Änderungen wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt.    

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 26.04.2021   
  

Ratsherr Weerts merkt an, dass er bei der letzten Gemeinderatssitzung zum TOP 7 
BPlan „Krummwall“ daraufhin gewiesen hat, dass zum Schutz des Sportvereines im 
Gutachten mit aufgenommen werden sollte, dass vom Sportplatz aus bedingt durch evtl. 
Feiern des Sportvereines die Lärmbelästigung über das Sportliche hinausgehen könnte. 
Das Verfahren zum Gutachten vom 26.04.2021 ist bereits abgeschlossen. Bei 7 Ja-
Stimmen und 2 Enthalten beschließt der Gemeinderat diese Ergänzung aufzunehmen.  
Das Protokoll wird unter der Berücksichtigung einstimmig genehmigt.    

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

 Gemeindedirektor Boelsen berichtet über den Einbau der Fenster in der Alten 
Schule. Derzeit wird das Gebäude eingefugt. Die vom ArL geförderten 150.000 € 
beziehen sich auf die Außenarbeiten und müssen bis zum 30.07.2021 abge-
rechnet sein. Die Gemeinde Detern hat eine Fristverlängerung beantragt, da die 
Arbeiten durch die Witterung der letzten Wochen nicht so schnell vorangeschrit-
ten sind wie erhofft.  

 

 Die Stiftung 400-Jahre Marktrecht hat Gerhard Bürjes erneut zum Vorsitzenden 
ernannt. Beiratsvorsitzender ist Herr Willms.  

 

 Auf Nachfrage berichtet Bürgermeister Brakenhoff, dass das Aufmaß im Trap-
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penweg Anfang Juli durch die Fachfirma erfolgen sollte. Bisher ist es noch nicht 
der Fall – auf Rückfrage wurde Herrn Brakenhoff aber mitgeteilt, dass dieses 
schnellstmöglich erfolgen wird. 

 

 Es wird nachgefragt, ob die Kosten für den Krippenumbau in der Alten Schule 
noch im Rahmen liegen. Eine Kostenermittlung vor Beginn der Bauphase 7+8 
hat ergeben, dass diese sich im Rahmen der Ermittlungen befinden. 

  
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Der anwesende Einwohner hat keinen Bedarf für die Einwohnerfragestunde.   

 
7. Beratung und Beschluss über den Verzicht der Erstellung des konsolidierten 

Gesamtabschlusses für die Gemeinde Detern gem. § 128 Abs. 4 NKomVG DS-
D-16-0312 

  
Die Gemeinde Detern beschließt einstimmig für die Zeit ab dem Jahr 2012 und für die 
Zukunft auf die Aufstellung eines konsolidierten Gesamtabschlusses gem. § 128 Abs. 4 
NkomVG zu verzichten.  

 
8. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Erwerb eines Grundstücksstrei-

fens DS-D-16-0316 
  

Der Gemeinderat folgt einstimmig dem Beschlussvorschlag des Verwaltungsausschus-
ses, das Grundstück in Hinblick auf eine mögliche weitere Gemeindeentwicklung, nicht 
zu veräußern. Einer Nutzung der Fläche in Absprache mit der Gemeinde Detern wird 
zugestimmt. 

 
9. Anträge und Anfragen   
  

 Es wird auf den starken Bewuchs mit Staudenknöterich auf dem Wall an der 
Ortsumgehung hingewiesen und angefragt, was dagegen unternommen werden 
kann. 
Evtl. ist ein Gespräch mit der Landwirtschaftskammer (Pflanzenschutzabteilung) 
erforderlich. 
Das Thema soll in der nächsten Besprechung mit dem Bauhof aufgenommen 
werden.  

 

 Ratsherr Martens stellt die aktive Tätigkeit des Wegeausschusses in Frage. 
Speziell geht es um die Straße Leegmoor, die nach wie vor in einem sehr 
schlechten Zustand ist.  
Der Vorsitzende des Bau- und Planungsausschuss erläutert, dass seinerzeit die 
Prioritätenliste vom Rat beschlossen wurde und diese nun der Reihe nach ab-
gearbeitet wird und die Straße Leegmoor nun mal nicht zu den ersten Positionen 
auf der Liste gehört. 
In dem Zusammenhang wird hinterfragt, ob eine Flurbereinigung wie sie in 
Nortmoor durchgeführt werden soll, nicht auch eine Möglichkeit für die Gemein-
de Detern wäre, um Straßen zu sanieren.  
Gemeindedirektor Boelsen erläutert dazu, dass es sich bei dem  Flurbereini-
gungsverfahren in Nortmoor um eine ökologische Flurbereinigung handelt, die 
auch die Sanierung von Straßen beinhaltet.  
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10. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Bürgermeister Brakenhoff bedankt sich bei den Einwohnern und Gästen und verab-
schiedet sie um 19.51 Uhr. Danach eröffnet er die nichtöffentliche Sitzung.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Brakenhoff]   [Boelsen]    [Collmann] 
 
 


	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Zu
	BM_Text4

